

Тема занятия «Что такое государственные символы?»

Цель: визуальное знакомство с государственным флагом Российской Федерации.

Задачи:

- знакомство с образом солнца в народном искусстве (песне, загадке, сказке, вышивке);
- развитие образного мышления и эстетического отношения к окружающему миру;
- формирование эстетического отношения к гербу и флагу России.

Ход занятия:

*Гордо рею я на мачте корабля,
И в бою солдаты берегут меня.
Я России часть и знак –
Красно-сине-белый флаг!*

С. Куприна

Государственный флаг – это знак (символ) свободы, независимости и самостоятельности государства. У каждой страны есть собственный государственный флаг, не похожий на другие флаги.

У каждого флага цвет и рисунок имеют своё значение.

На государственном флаге России – нашей Родины – мы видим три цветные полосы, одинаковые по размеру.

Вверху – белая полоса. Она означает, что у нашего государства нет злых намерений. Оно честно и дружелюбно относится ко всем странам.

Синяя полоса – она в середине – говорит о том, что Россия против войны. Она хочет дружить со всеми народами Земли.

Красная полоса – нижняя – означает, что каждый гражданин России готов, если потребуется, защитить свободу и честь Родины от врагов.

Во всех странах флаги вывешивают на улицу в дни государственных праздников, торжественных событий. Во время спортивных соревнований в честь победителей поднимают флаги страны, гражданами которой они являются, и исполняется гимн этой страны.

В России общегосударственными праздниками являются: 1 Мая – праздник весны и труда, 9 Мая – День Победы, 12 июня – День России, 4 ноября – День народного единства, 8 Марта – Международный женский день, 23 февраля – День защитника Отечества.

Официальная символика государства существует сегодня в триединстве, то есть она состоит из трёх элементов: герб, флаг и гимн. Однако утвердилось это совсем недавно, а именно в XIX веке, и закреплено специальными законами.

Российский герб представляет собой золотого орла на красном фоне солнца, сияющего своими лучами-перьями.

Цвета российского флага не случайно связаны с народными представлениями о красоте. В русском народном костюме наиболее часто встречаются такие цвета: белый, красный, синий. Из белого полотна шили рубахи, из красной и синей материи – нарядные сарафаны и другую одежду.

Белая полоса флага напоминает нам о белоствольных берёзах, о лёгких летних облачках, белых ромашках, цветущих на лугу. Синева неба, рек, озёр и морей запечатлена в синей полосе, а красный цвет – это цвет огня и солнца, тепла и радости.

В старину мир представлялся человеку одушевленным, наполненным живыми образами. Множество сравнений придумали, множество имен дали люди солнцу. Иногда солнце виделось огнём, как в костре или очаге, только горящим высоко в небе. Так пели в старинных русских и украинских песнях. Как и огонь, солнце дарит тепло и свет. Народная поэтическая фантазия сравнивала солнце с птицами: с орлом, жар-птицей. Ведь солнце парит в небе, как златокрылая, светозарная птица. Лучи восходящего солнца напоминают петушиный гребень, а небо, окрашенное утренней зарёй, - яркие красно-оранжевые перья. Люди верили, что крик петуха прогонял ночную тьму и приветствовал восход солнца.

Чтобы лучше подчеркнуть красоту солнца, его сравнивают с молодой девушкой, в сиянии лучей проходящей по небосклону. Этот образ сохранился в загадках: «Красная девушка по небу ходит», «Умоюсь росой, расчешу золотые косы».

Солнце напоминало человеку добрую, заботливую, ласковую матушку. «Матушка, красно солнышко», - так величала солнце русская народная песня. А рождественские колядки изображали небесные светила как дружную семью.

*Светел месяц –
То хозяин во дому.
Красно солнышко-
То хозяйюшка,
Часты звёздочки –
Малы деточки.*

От солнца многое зависело в крестьянской жизни. Поэтому предки русских людей, славяне, стали представлять себе солнце могущественным царём. Сказки и предания гласили, что обитает солнце на востоке, далеко за морем, в солнечном царстве. Растут там сады с золотыми и серебряными деревьями.

*У этой берёзы корень булатное,
У этой берёзы кора позолочена.
У этой берёзы прутья серебряны.
На этих же прутьях листья камчатные.
Даже трава росла необыкновенная,
Трава-мурава, трава шелкова.
На каждой на травинке по цветочку цветёт.
На каждом на цветочке по жемчужинке висит.*

Посреди сада высится золотой дворец, ослепительно сверкающий. Во дворце Царь-Солнце восседает на пурпуровом златотканом престоле. Вот как народная песня описывала его лучи-волосы:

*В три ряда его желты кудри завивались,
Во первый-то раз завивались красным золотом,
Уж в другой-то раз завивались чистым серебром
А в третий завивались скатным жемчугом.*

Подле престола стоят сестры Солнца – Заря Утренняя и Заря Вечерняя. Днём Царь-Солнце разъезжает по небесному своду на колеснице, запряженной орлами или крылатыми конями.

Солнечную колесницу вышивали на белом полотне яркими красными и синими нитями русские крестьянки. Когда-то давно украшали такие вышивки нарядные рубахи, края полотенец, скатертей-столешниц, подзоры кроватей.

Два орла несут по белу свету колесницу, в центре возница правит правой рукой птиц, а вверху – само Солнце. На старинных вышивках можно было

увидеть и сестёр Солнца – Зарю Утреннюю и Зарю Вечернюю. Народные предание говорят, что Утренняя Заря выводила солнечную колесницу на небо, а Вечерняя Заря поднимала её. Узором с изображением солнечной колесницы украшали женские головные уборы – кокошники. Золотыми нитями по алому бархату или жемчугом по блестящей парчовой ткани вышивали орлов, везущих по небу Солнце.

С течением времени стали забываться смысл и значение поэтических образов природы. Солнечную колесницу называли двуглавым орлом. Увенчанный коронами, со скипетром и державой в лапах двуглавый орёл на геральдическом щите является гербом нашей страны России, её главным отличительным знаком.

Вопросы к учащимся:

1. Как вы думаете, почему в Древней Руси люди поклонялись солнцу?
2. Как, на ваш взгляд, можно объяснить цвета на российском флаге?